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ROZLIŠOVACÍ SCHOPNOST 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
S konečnou Pravdou - Bohem - nás spojují dvě základní funkce: Rozlišovací 

schopnost a láska. Rozlišovací schopnost nás vede k tomu, abychom šli správnou 
cestou a vyvarovali se chyb. 

 
Bůh nám nabízí své vedení v rozlišovací schopnosti, která nás jako hlas zevnitř nás 

samých nabádá k tomu, co je správné a co ne. Tato rozeznávací schopnost k nám 
přichází přímo od Boha. Používá sice naši inteligenci a prochází skrze ni, ale jejím 
zdrojem je samotný Bůh. Pokud budete paprsek rozlišovací schopnosti, osvěcující 
vám správnou cestu, ctít a poslouchat, dojdete k Bohu.         

 
Rozlišovací schopnost se v sanskrtu a hindí nazývá “vivéka“ a je jedním 

z nejvýznamnějších faktorů na duchovní cestě. Rozlišovací schopnost má v nějaké 
míře každý.  Neexistuje člověk, který by ji, alespoň velmi málo, neměl. Rozlišovací 
schopností je vnitřní vnuknutí, že je něco správné nebo naopak nesprávné. Přichází ke 
všem, ale záleží na tom, zda ho následujeme nebo ne. 

 
Jak můžeme rozlišovací schopnost prohlubovat? Rozlišovací schopnost se 

nerozvíjí čtením duchovní literatury a poslechem duchovních rozprav, ale 
následováním toho, co je správné, a upuštěním od toho, co je nesprávné. Začnete-li 
jednat správným způsobem, rozlišovací schopnost ve vás zesílí. Naopak, když ji 
v něčem, byť jde o něco drobného, neuposlechnete, zeslabuje se.  

 
Rozlišovací schopnost je prostředkem, jak se povznést nad nižší tendence v nás a 

rozvíjet jemnější kvality života. Četba knih a účast na duchovních přednáškách  
nejsou pro získání ctností tak důležité jako uvádění duchovních principů do praxe. 
Sebemenší změna v životě má větší význam než intenzivní studium. 

 
Snažte se ukázňovat své fyzické touhy. Rozlišujte mezi potřebami a touhami. Vaše 

tělo například potřebuje přísun potravy přizpůsobený tomu, kolik vám je let, jaký je 
váš zdravotní stav, zažívání, podmínky, v nichž se nacházíte, a další okolnosti. Pokud 
byste se řídili touhami, touhy neznají mezí. Máte chuť na jednu věc a za chvíli zase na 
něco jiného. Rozlišování mezi potřebami a touhami je nezbytné ve všech oblastech 
vašeho života.  

 
Lidské bytosti jsou nadřazené zvířatům pouze pro svoji schopnost rozlišovat mezi 

dobrem a zlem. 
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Je důležité si uvědomit, že schopnost rozlišování dobrého od zlého, morálního od 
nemorálního a pravdy od lži není závislá na rozumových schopnostech. Setkáte se i s 
velmi inteligentními lidmi, kteří tuto schopnost rozlišování nemají. Zloději, pašeráci 
a podvodníci nejsou méně inteligentní lidé. Postrádají však rozlišování. 

 
Rozlišovací schopnost pochází přímo od Boha. Zdá se, jako by patřila 

k rozumovému rozhodování v situacích, ale ona jen intelektem prochází. Jejím 
zdrojem není naše inteligence, ale samotný Bůh, naše pravé Já, Duch.  

 
Názorným příkladem faktu, že rozlišovací schopnost nepochází z inteligence, jsou 

překupníci, zloději a mezinárodní podvodníci, kteří mají často velmi pronikavý 
intelekt. Vědí, jak lze věci zfalšovat. Nemají však rozlišovací schopnost a schopnost 
posouzení, co je dobré a co špatné. Podobně někteří vysoce postavení politici a 
úředníci berou úplatky a pouštějí se do různých nelegálních činností, přestože jsou 
velmi inteligentní. Postrádají rozlišovací schopnost. Kdyby ji měli, nemohli by se 
podobných činů dopouštět.  

 
Měli bychom mít dveře otevřeny pro poznání přicházející odkudkoliv a zároveň 

používat svoji schopnost rozlišovat, co je právě pro nás prospěšné. Co může být 
vhodné pro nás, nemusí být dobré pro druhé. Každý potřebuje pro svůj vývoj jiné 
metody a jiný způsob vedení. 

                                                                 
Hledající se dostává do stádia, kdy k němu hlas rozlišovací schopnosti přichází, ale 

on, přestože ví, co je správné, jedná pod vlivem špatných zvyků z minula nesprávně. 
Vtisky jsou v něm tak hluboce zakořeněny, že udělá chybu a potom lituje. Takhle to 
pokračuje tak dlouho, dokud v něm lítost nepřevládne nad bývalými návyky. Potom 
začne hledající vítězit a přestane opakovat stejné chyby. 

 
Odkud rozlišovací schopnost pochází? Pochází od Boha, který nám ji dává. Z 

Boha, který je nekonečnou Pravdou, vyvstává paprsek pravdivosti, který lidem dává 
rozpoznat, co je a co není pravda. Bůh je jako moře nekonečného Soucítění. Z tohoto 
moře zazáří na určité lidí paprsek soucitu a pochopení. Z Boha, který je mořem 
nekonečné Lásky, vzejde paprsek, který nás nasměruje k tomu, abychom milovali  
ostatní.  

 
Konzumace alkoholu je velmi neprospěšný návyk, který brání duchovnímu vývoji. 

Základním principem duchovní cesty je rozvíjet kvalitu sattvy a čistoty. Když se 
člověk napije, alkohol potlačuje rozlišovací schopnost. Klíčem k poznání Pravdy je 
právě rozlišování mezi správným a nesprávným. Člověk ovlivněný alkoholem není 
schopen učinit správné rozhodnutí. Trvá dlouho, než se mozkové buňky regenerují, 
mohou znovu získat sattvickou kvalitu  a obnoví se schopnost rozhodování. 

 
Rozlišovací schopnost má pro člověka zásadní význam. Je to výjimečný dar, 

kterým jsme byli jako lidská rasa obdarováni.  
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Rozlišovací schopnost a její zdroj lze přirovnat ke slunci. Slunce je naše vyšší Já, 
jehož paprsky k nám přicházejí jako rozlišovací schopnost. Budeme-li paprsky slunce 
následovat, dovedou nás až ke slunci – k našemu vyššímu Já.  Budeme-li poslušní své 
rozlišovací schopnosti – vnitřního hlasu, který nás ponouká, jak se máme zachovat – 
poznáme své skutečné Já a doputujeme k Bohu. 

 
Jestliže jste se rozhodli stát duchovními hledajícími, je vaše rozlišovací schopnost 

tím vše určujícím faktorem, který vás vede směrem k cíli. Váš život se změní v cestu 
nasměrovanou přímo k vytyčenému ideálu, až nakonec vyústí ve vaší duchovní 
seberealizaci. 

 
Díky zkušenostem z mnoha předchozích životů se u duše postupně na vyšší úroveň 

rozvinou dva významné prvky: Emoce a rozlišovací schopnost. Prostřednictvím 
rozvinuté emoční schopnosti poznává hledající, že láska je něco jiného než 
přitažlivost a touha. Prostřednictvím rozvinuté rozlišovací schopnosti přicházejí 
hledajícímu záblesky, že lidský život je stvořený pro něco vyššího a neměl by se 
promrhat. Takový člověk začne hledat pravdu o životě a učiní pro sebe rozhodnutí: 
„Musím poznat sebe sama. K čemu mi bude získávání dalších a dalších informací 
o světě, když neznám sebe sama? Jaký má význam narodit se, prožít mládí, vydělávat 
peníze, mít děti, ve stáří si mazat kolena mastičkami a potom zemřít?“ Člověk začne 
nahlížet na marnost života bez duchovního přesahu. 

 
Stát se pánem svých smyslů znamená podřídit je své rozlišovací schopnosti. Vaše 

smysly by měly  poslouchat vaše rozhodnutí. Nenechte se jimi omezovat, ale učiňte z 
nich své služebníky. 

 
Dokud zůstává cílem našeho života potěšení, jsme v zajetí svých tužeb, které nás 

neustále pronásledují. Nemůžeme se upevnit ve své rozlišovací schopnosti a 
rozhodnout se pro duchovní seberealizaci. Rozhodnutí o směřování svého života je 
naprosto zásadním krokem na cestě.  

 
V každé situaci, ať jsme jakkoli rozptýlení, v nás vyvstává světlo rozlišovací 

schopnosti a říká nám, co je správné. Naše touhy a staré zvyky nás však táhnou jiným 
směrem. Hlas v nás nám naznačuje: „Musím to udělat.“ Staré zvyky nás však vlečou 
na opačnou stranu. Vážit si své rozlišovací schopnosti znamená brát ohled na to, co 
nám v každé situaci říká. 

 
Duše se postupně vyvíjí, ale pouze v lidském životě dostává určitou svobodu. 

Žádné jiné bytosti tento prvek svobody ve svém životě nemají. Zvolit si mohou jen 
lidé, byť jen částečně. Většina věcí se odehrává podle osudu, který je v hlavních 
rysech dán. Prostřednictvím rozlišovací schopnosti je tu však určitá svoboda – 
vykročit určitým směrem. Tuto svobodu nemají k dispozici žádné jiné bytosti, protože 
jejich život je řízen přírodními zákony. Všechna zvířata mají dáno, jak se v určitých 
situacích chovat. Pouze v lidském životě, když se vyšší intelekt rozvine nad určitou 
úroveň, nastupuje prvek rozlišování – “vivéka“. Pouze lidé dostali od Boha obrovský 
dar - schopnost posoudit, co je dobré a co špatné, co je moudré a co ne.  
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Bůh nás obdaroval rozlišovací schopností a je na nás, zda ji využijeme nebo 

zneužijeme. Ti, kteří se ze všech svých sil snaží žít podle svého vnitřního hlasu 
ukazujícího, co je správné, se začnou přibližovat k Zážitku. Nic špatného se nemůže 
stát těm, kteří  věří, že je Bůh vždy s nimi, a řídí se Jeho nasměrováváním.  

 
Schopnost rozhodovat se, co je správné a co ne, se vyvíjí s postupujícím vnitřním 

pročišťováním. S vnitřní čistotou se rozvíjí i rozlišovací schopnost. Božská Energie 
funguje tak, že vám potom začne pomáhat. Odpovědi začnou hledajícímu přicházet 
zevnitř nebo nějakou pomocí zvenčí. Pomoc se často odehrává zajímavým způsobem. 
Váš přítel vás třeba ponoukne, abyste něco udělali. Nebo můžete dostat knihu. Božská 
Energie vám pomůže na každém stupni vývoje. Nejdůležitější ale je upřímně 
následovat cestu. Bůh pro vás potom najde cestu.  

 
K tomu, abychom našli Boha a sebe sama, není tolik zapotřebí vykonávat různá 

cvičení, ale získat schopnost rozlišovat a chápat věci. 

 
Důležitým principem Boží Lásky je prvek rozlišování, který nedovolí ztratit ze 

zřetele správný směr. V Boží Lásce je plně rozvinuté vědomí, zatímco ve 
světské lásce založené na přitažlivosti je rozlišovací schopnost přemožena  
připoutaností. 

 
Naše touhy nás spoutávají. Cílem je, abychom je nahradili rozlišovací schopností. 

Zatímco touhy nás ponoukají k degradaci, rozlišovací schopnost nám ukazuje, co je 
správné a co ne. 

 
Lidé podléhají různým závislostem, ať už je to alkohol nebo nějaký typ drogy. 

Závislostí je zásadně narušena rozlišovací schopnost, nejvyšší funkce, která byla 
lidským bytostem dána. Po tom, co požili nějakou drogu, upadají do spánku a letargie. 
Přesto tvrdí, že je to pro ně ten největší požitek. Jejich přístup je tamasický. 

 
Rozlišovací schopnost, nejvýznamnější síla lidského života, se nemůže rozvíjet bez 

přítomnosti na satsangu. Příležitost zůčastnit se satsangu není možná bez Boží 
Milosti. 

 
Můžete se ptát, jestli je něco ještě vyššího než rozlišovací schopnost. Ano, je. Bůh 

stojí ještě výše.  

 
Lidé často hledají měřítka pro posouzení vývojové úrovně života. Mnoho myslitelů 

považuje za kritérium pokroku materiální vyspělost. Třídí národy a lidi podle úrovně 
hmotného blahobytu. Rozdělují země na rozvinuté a rozvojové. Podle mého názoru 
bychom neměli posuzovat lidský život podle dosažené úrovně blahobytu, ale podle 
toho, do jaké míry je rozvinutá rozlišovací schopnost. 
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Vysoce rozvinuté technologie, které jsme si vymysleli pro pohodlnější život, nás 
jednou zničí, pokud nebudeme schopni s nimi zacházet s rozlišovací schopností. 

 
Dostali jsme od Boha lidské tělo a schopnost myšlení a rozlišování, a proto ti, kteří 

je správně nepoužívají, nemohou obviňovat Boha za to, že se dostali do neštěstí. Za 
své jednání musíme převzít zodpovědnost.  

 
Ústředním konfliktem lidského života je střet mezi přitažlivostí potěšení, kterých si 

člověk užíval v tomto a v předcházejících životech a  mezi rozvíjející se rozlišovací 
schopností. Rozlišovací schopnost směřuje člověka znovu a znovu k pochopení, jak 
nesmyslná jsou pouhá potěšení smyslů. 

 
Přestáváme být lidskými bytostmi, když nepoužíváme svůj rozum a nerozlišujeme 

mezi dobrem a zlem.  

 
Myšlení je velmi mocným nástrojem, ale ještě silnější než mysl (centrum touhy) je 

rozlišovací schopnost. Ta nakonec v kritických okamžicích rozhoduje. Většina 
událostí našeho života je ovlivněna způsobem, jakým jsme se v nich rozhodovali. 
Schopnost rozhodovat se, vyšší intelekt, je mocnější než mysl. 

 
Schopnost rozlišování dostáváme od Boha, když se k Němu obracíme. Modleme se 

k Němu. Bitvu mezi dobrem a zlem nemůžeme vyhrát svojí vlastní inteligencí 
a úsilím. Znovu a znovu vzpomínejme na Boha. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 


